



维修师傅正在仔细检查农用设备。

记者 岳诚 摄



调试好的拖拉机已开始耕田。

记者 周雨余 摄

## 抢前抓早忙备耕 早稻9月可上市

### ——泖港镇胡光村春耕大幕即将拉开

□记者 周雨余

田间地头春耕忙,不负春光不负时。穿行于泖港镇整齐的乡间小道,呼吸着新鲜的空气,可以看见道路两旁一垄垄田里,数台拖拉机轰隆隆地犁地,这就是泖港的春耕备耕开始了。

“农时不等人,这台机器一个冬天都在休息,这么久没有用它,现在肯定要修修弄弄,保养保养。”维修师傅吴新弟正在细致地检查着拖拉机。

站在一旁的胡光村家庭农场主杨仁云接话:“春耕的准备工作对于全年粮食的生产至关重要,主要包括保养机器、筑田里的埂、翻掉绿肥以及提前准备好秧田里的田块、育秧泥土等工作。做好春耕工作,才能为后续的播种奠定基础。”

杨仁云坦言最近的工作重点就是保养机器,其他方面不用怎么操心:“咱们就统一听镇农业服务中心的指导,每年差不多的时间节点,他们会及时告诉我们科学的种植方法。”听他这么说,当天也在现场的泖港镇农业服务中心主任、高级农技师徐海云笑了:“这一切都是为了可以种出更好的大米。”

“作为全市唯一建制实现绿色食品认证的乡镇,今年泖港镇水稻种植主要有松早香1013和中晚熟松香粳1018两个品种,总种植面积达2.2万多亩。松早香1013在国庆之前要供应的,现在正在做准备工作,到9月中旬之前,新大米就可以上市了。中晚熟松香粳1018到5月下旬或者是6月上旬开始播种,11月份才开始收割。”徐海云说。

“春季雨水贵如油,顶凌耙耘防墒流”,顺应时节的耕种节奏,让人与自然和谐共处;“一茬一养”种植农作物,让土地肥沃;国家提供优质的种子,让农民不用操心。徐海云表示,泖港镇农业服务中心抢前抓早开展春耕备耕,可以帮助家庭农场主们省力而科学地去种田,“各耕阶段准备好,才能为后续农业的丰收打下基础”。

徐海云介绍,泖港农业的发展离不开政府的利民政策,家庭农场主无论是需要常规种子还是优质种子,早稻种子还是晚稻种子,只需要选择之后进行登记、签字,其他事情都不用操心。等到播种环节,工作人员会直接派送给农户,由政府进行补贴,农民一分钱都不出。

“春耕大幕即将开启,其中最重要的种源必不可少,泖港镇常备仓库中的种子已经准备就绪,等时机成熟,工作人员就会将种子按照农户所需要的品种配送到他们手中,确保春耕生产有序进行。”这都是国家免费供应给我们家庭农场主的,不仅种子质量高,还不收钱哩!”

徐海云介绍,泖港农业的发展离不开政府的利民政策,家庭农场主无论是需要常规种子还是优质种子,早稻种子还是晚稻种子,只需要选择之后进行登记、签字,其他事情都不用操心。

穿行在泖港镇的乡村,春耕备耕就这样紧锣密鼓地进行着,一切都那么欣欣向荣。

## 小手传承非遗文化

### ——九里亭街道“文化服务日”活动见闻

□记者 张捷

“妈妈,你看我剪的旺旺小狗狗像不像?”“爸爸,我捏的牛排是不是比妈妈做的好?”3月28日,九里亭街道社区文化活动中心内童声一片,孩子们在辖区巧手能人的带领下,上了一堂周末特别的“课外辅导课”。

在九里亭辖区内,有很多巧手能人。赵文龙、胡晓阳、梁淑琴三名老师都是松江区分级文艺家协会会员,多年来他们坚持在社区中传播传统文化。赵文龙还是松江区收藏家协会会长,在此次活动中他拿出了私人收藏的榫卯结构工艺品让孩子们现场观摩。古朴的首饰盒、食盒散发着浓浓的年代感,孩子们好奇地一直提问,现场气氛十分热闹。

在观看展览之后,街道社区文化活动中心还为孩子们开设了剪纸、彩泥两堂非遗手工制作课。“让孩子们多学点传统技艺,了解非遗文化,既能锻炼他的动手能力,又能传承传统文化。”孙朴天小朋友的家长说。

剪纸课上,梁淑琴教小朋友用剪刀在彩色的纸上剪出可爱的小狗旺旺和带花篮的喜字。小朋友们在家长的协助下小手生花,一个个惟妙惟肖的小狗和肚里藏花篮的喜字很快就“出炉”了。

泥塑课上,来自九里亭三小的宋春怡通过示范,向小朋友们介绍了常用的揉、窝、捏、搓、扭、压6个基本手法。随后她让小朋友们发挥各自的想象力,用彩泥捏出自己喜欢吃的美食。“小朋友们,今天中午想吃什么咱们就捏什么好吗?”不一会儿,颜色各异的汉堡、披萨、饮料呈现在了餐桌上。“老师你看,我做的是墨鱼面条,旁边还有筷子!”“我做的是薯条,妈妈中午你带我吃薯条好吗?”

“近几年,街道一直在积极挖掘和深化非遗文化传承,今后,九里亭街道还将通过多种形式让非遗文化活起来,让传统文化走进现代生活,焕发新活力。”九里亭街道社区服务办主任周丽说。

## 考试不过全额退款? 不是保障竟是套路!

本报讯(记者 曲虹 通讯员 潘颖)对很多考研、考公、考证的学员来说,“不过包退”的培训噱头仿佛是一剂强心针,应考者想着以此能够获得“内幕消息”,万一失败也没有金钱损失。很多不法分子便利用了这样的心理,把学员眼中的“保障”变成了自己诈骗的套路。近日,区人民检察院就受理了这样一起案件。

去年11月,孙女士报案称,她想要参加会计中级职称培训,并在去年3月份通过朋友介绍,报了周某的培训班,周某承诺考试包过,不过的话全额退款。于是,在9月考试来临前,孙女士分两次向周某共计付款6万元。遗憾的是,孙女士没有通过考试,而周某却迟迟不按照约定归还她报名培训班的费用,孙女士只好选择报案。后民警经协调时发现,除孙女士之外,还有多名学员有相似遭遇,因此将周某传唤至派出所。

据了解,周某与几名学员签订培训协议并收取培训费用后,并没有为大家安排与备考相关的学习培训,直到临近考试时,他才联系了可以开展培训课程的小飞,让小飞帮忙找一个老师为学员们进行考前培训。考前一晚,小飞找到的这名老师便按照周某的要求,向学员们传达了考试的注意事项,还称届时可以远程操控电脑帮大家做题,考试后还可以帮忙改答案,保证能通过考试,不通过的话将全额退款。事实上,周某等人根本不具备这样的能力,一切只是为了蒙蔽学员们。考试结果公布后,几名学员均没有通过考试,周某也没有按照约定退还培训费用,而是将收来的钱用于归还个人债务和公司开销。

经审查,周某通过虚构自己有能力保证几名学员通过会计中级职称考试的事实,共计骗取18.5万元,数额巨大。近日,松江区人民检察院以诈骗罪对周某提起公诉。检察官在此提醒,学习还是要脚踏实地,不仅舍不得花钱,还要舍得下苦工,如果决定报名培训机构,一定要甄别对方的资质,提高防范意识,以免落入陷阱。

## 家门口装了充值终端 缴水费24小时不打烊

“终于不用跑到乐都路的营业网点充值啦,真方便!”近日,方松街道“弘翔邻里jia+”综合为老服务中心的一楼迎来了一台IC卡水表24小时自助充值终端(见下图),从此方松西部片区的居民们在家门口就能完成便捷充值了。

“之前我都是骑车去营业网点充值的,骑快一点大约需要20分钟,慢一点就半小时。”红墅小区的居民黄炎生刚往自己的IC卡里充值了1000元,由于每次都需要专门前往网点充值,他选择一次性多充一些钱,从而减少跑腿的次数。如今看到家门口就有了一台自助充值终端,黄炎生高兴地带着IC卡前来试用。

黄炎生说,使用自助充值机可以节约大量时间,自己只需把水卡放入感应区域,读取用户信息,扫描二维码进行支付即可,整个过程用时不到一分钟,并且可以在任意时间段充值。“又快又方便,以前我总得留点余额,在卡里钱还没用完的时候就跑去营业网点充值,不然万一碰上卡里突然没钱了就很尴尬,现在没有关系了,随时随地都能过来充。”黄炎生向记者展示了充值的全过程。

“以前居民们总说充值要跑很多路,不怎么方便。后来我们与自来水公司取得了联系,他们过来安装了这台设备,让IC卡充值服务进入了社区。”英郡别苑居民区副站长龚文洁说,为了方便更多周边的居民,自助充值终端被设置在“弘翔邻里jia+”的一楼,基本可以覆盖到周边的IC卡水表用户,解决居民只能去网点缴费的难题。



## 韭菜、豆芽、梭子蟹、淡水鱼

### 三部门对四类农产品开展专项整治

本报讯(记者 李爽 摄报)为保障好居民“舌尖上的安全”,近日,区市场监管局联合区经委及食药安办等部门在全区范围内对韭菜、豆芽、梭子蟹、淡水鱼四类食用农产品开展了专项整治行动(见右图)。

3月24日下午,记者随区市场监管局执法人员及第三方专业检测人员来到兰桥市场,对市场内在售的韭菜、豆芽、梭子蟹和淡水鱼进行快检抽查。2020年,市检察院组织开展了以食用农产品和农贸市场监管为重点的检察公益诉讼调研,发现韭菜、豆芽、梭子蟹和淡水鱼等食用农产品抽检合格率较低。因此,今年这四类产品被列入重点抽检整治行动范围。“我们这次专项整治的对象不仅仅是农贸市场,对相关生产企业和餐饮单位也加大了检查的力度。”区市场监管局食品经营监管科工作人员詹奕表示。

进入菜场,执法人员逐一核查了在售四类农产品的各个蔬菜、水产摊位的索证索票和进货检测情况,并现场对韭菜和豆芽进行了取样,送到设在菜场内的方松市场监管所食品药品科普站进行生长素及农药残留快检,结果显示均为阴性,说明该批次受检的豆芽生长素含量以及韭菜水洗前后农药残留量均处于合格水平,可以放心食用。与此同时,第三方专业检测人员也对菜场内的韭菜等农产品进行了封装取样,并带回机构检测。菜场的工作人员表示,对于这四类农产品,每批进货时都会认真查验其索证索票和检测报告并开展快速检测抽查,做到让消费者买得安心、吃得放心。



专项整治行动。专项整治将以批发市场、农贸市场、大型餐饮单位为重点,做到检查对象全覆盖,问题整改全覆盖,违法行为立案查处全覆盖;对于发现的问题也会保持跟踪复查,问题整改不到位的绝不放过,全面保障群众舌尖上的安全。

据了解,中心医院自2005年引进超声内镜后,年超声内镜诊疗近500人次,这在年诊疗量达3万人的内镜检查中占比相对较低。“科学的诊断比治疗更加关键,患者在检查方式上,要有清醒的认识。”任大宾直言,就拿新近发现的这例胰腺脂肪瘤来说,如果诊断不精准,为了保险起见将部分胰腺切除,那就造成过度医疗了,而通过超声内镜精准诊断后,患者只需定期复查即可,免去了不必要的手术之苦。

## 区中心医院“活捉”罕见胰腺脂肪瘤

### 该病例国内外公开报道仅50例

“肿瘤之王”之称的胰腺癌让人闻之色变,单是识别诊断就让医生十分费神。最近,区中心医院消化内科发现院内第三例胰腺脂肪瘤患者,病理切片仅芝麻大小。据医院介绍,目前,这种病例尚属罕见,国内外报道仅50例。

据介绍,与胰腺癌相比,胰腺脂肪瘤相当于大将带领下的小兵,微创手术可以解决,但先期诊断至关重要。新近发现的这例胰腺脂肪瘤患者是一位男性,今年36岁。一个月前因突发胰腺炎前往医院消化内科就诊,超声胃镜检查发现有小片状低回声肿块,医生建议等胰腺炎症缓解后再复诊。前几天复诊结果出来后,小伙子心中的石头才落了地:“之前在网看到胰腺癌术后存活率并不高,好在检查出来是良性的。”

患者的担心不无道理。区中心医院消化内科医生任大宾直言,胰腺手术是腹部手术中“工程量”最大、难度极大的一类手术,由于胰腺的位置特殊,胰腺组织周围有丰富的血管和神经,手术过程中很容易牵连其他器官,常常

需要把胆管、血管、胰管等断开再接,国际外科学界甚至称其为“21世纪的顽固堡垒”。除了手术难度大,胰腺癌的预后较差,术后复发率高达50%~86%,大部分患者往往很难承受术后并发症。

事实上,大多数人都知道胰腺癌是“癌中之王”,但对于胰腺癌的确诊却知之甚少。据区中心医院病理科医生介绍,这例胰腺脂肪瘤的病理切片仅芝麻大小,切片抓取难度相当大。具体而言,消化内科医生需要用一根类似细针的工具,穿进临近大血管、厚度只有7毫米的胰腺病变处,将可疑细胞抽取出来。“一旦方向不对,就可能漏诊。”病理科医生说,操作的难度无异于瓷器店里捉老鼠,但精准的诊断对患者而言意义重大。

如何精准捕获病灶?任大宾表示,超声内镜功不可没,在内镜前端安装的微型高频超声探头,可同时进行电子内镜和超声检查。该设备被医生们称为内镜和超声探查技术的完美结合,不仅能够起到“1+1>2”的效果,还能有效避免不必要的胰腺肿瘤手术。通常情况下,

CT检查仅能发现直径1厘米以上的胰腺病灶,而超声内镜能发现1厘米以下的小胰瘤及胰腺癌的癌前期病变,甚至还可以辨识出肿瘤的具体分期,探测出其他器官中的转移病灶,这无疑为手术根治切除增加了机会,患者的5年生存率也会相应提高。

任大宾提醒市民,胰腺癌非常狡猾,癌变信号通常十分隐匿,日常生活中如果出现食欲差、消化不良、腹胀感强、一吃油腻的食物就拉肚子、不明原因的体重急剧下降以及突发胰腺炎等情况,都要引起足够重视,及时就医,早预防、早发现、早治疗。